
Stadtverwaltung Sondershausen                                                     Sondershausen, 12. 01. 2012  
                                                                                                        Az.: 10 24 11 
 
 
 
 
P r o t o k o l l 18. Sitzung des Stadtrates der Stadt Sondershausen 
 
 
Ort:   Carl-Schroeder-Saal der Stadt Sondershausen 
   Carl-Schroeder-Straße 10 
 
Datum:  11. 01. 2012  
 
Beginn:  18.00 Uhr 
 
Ende:   20.10 Uhr 
 
Leitung:  Frau Dr. Kietzer  - Stadtratsvorsitzende 
 
Anwesend:  Herr Kreyer 
   Herr Bethke    Herr Deichstetter (bis TOP 4)
   Frau Dr. Kietzer   Herr Langenberger   
                         Herr Ranzinger   Herr Thiele    
   Herr Zillmann    Herr Nüchter 
   Frau Voigt    Herr Hotze 
   Herr Schneegans   Frau Thormann  
   Frau Müller    Frau Ritzke 
   Frau Rößner    Herr Schmidt 
   Herr Schmitz    Herr Weigl  
   Frau Bräunicke  (bis TOP 4)  Herr Gothe 
   Frau Hochwind   Herr Rauschenbach 
   Herr Sisolefski jr.   Herr Strotzer 
   Herr Axt    Herr Links 
   Herr Weber 
 
   Frau Kraffzick  - 1. Beigeordnete  (bis TOP 4) 
   
   Herr Kroneberg  - Ortsteilbürgermeister Hohenebra 
   Herr Hartung   - Ortsteilbürgermeister Großberndten  
   Herr Gschwind  - Ortsteilbürgermeister Thalebra 
   Frau Grulke   - Ortsteilbürgermeisterin Kleinberndten 
   Herr Fritsch   - Ortsteilbürgermeister Himmelsberg 
 
entschuldigt:  Frau Eichhorn 
   Herr Witzenhausen 
   Herr Zelmer 
 
 
Weitere Gäste lt. Anwesenheitsliste.  
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Tagesordnung: 
 
öffentlicher Teil: 
 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 
Beschlussfähigkeit 

 
2. Feststellung der Tagesordnung und Abstimmung – öffentlicher Teil – 

 
3. Verwaltungshaushalt 2012 

 
4. Beschlussfassung über die Gründung der Stadtmarketing Sondershausen GmbH 

 
5. Informationen der Bürgermeister/Sonstiges 

 
 
öffentlicher Teil: 
 
 
zu TOP 1 
 
Die 18. Sitzung des Stadtrates der Stadt Sondershausen wurde durch die Stadtratsvorsitzende,  
Frau Dr. Kietzer, eröffnet. Sie stellte die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 
zu TOP 2 
 
Der Tagesordnung (öffentlicher Teil) wurde durch die Stadtratsmitglieder einstimmig 
zugestimmt.  
 
zu TOP 3 
 
Der Bürgermeister, Herr Kreyer, informierte die Stadtratsmitglieder über den aktuellen Stand 
zum Verwaltungshaushalt 2012 (Anlage). 
Die von den Stadtratsmitgliedern gestellten Fragen konnten durch die Verwaltung 
entsprechend beantwortet werden.  
Auf Anfrage von Herrn Thiele, CDU-Fraktion, nach der vorgesehenen Zeitschiene für die 
Verabschiedung des Haushaltsplanes 2012 wurde Folgendes vorgeschlagen:  
Diskussion in den nächsten Hauptausschusssitzungen sowie im Stadtrat am 02. Februar 2012; 
evtl. Beschlussfassung in der Sitzung des Stadtrates am 29. März 2012. 
Der Bürgermeister, Herr Kreyer, räumte ein, dass eventuell eine Sondersitzung des Stadtrates 
zur Beschlussfassung des Haushaltsplanes 2012 erforderlich wird.  
 
zu TOP 4 
 
Der Bürgermeister, Herr Kreyer, erläuterte noch einmal die wichtigsten Schritte der 
Vorbereitung sowie zur Findung des Geschäftsführers der Stadtmarketing Sondershausen 
GmbH.  
Durch die Stadtratsmitglieder kritisiert wurde die schlechte Einbeziehung des Stadtrates in die 
Entscheidung über die Durchführung des Thüringentages in Sondershausen und die damit im 
Zusammenhang stehende Bildung einer Stadtmarketing GmbH.  
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Fraktionsübergreifend unterstütze man aber die Entscheidung, den Thüringentag in 
Sondershausen durchzuführen, da es für die Stadt Sondershausen und die gesamte Region eine 
gute Sache ist.  
Durch die Verwaltung, Herrn Schard und Herrn Dönhoff, wurde der Gesellschaftsvertrag der 
Stadtmarketing Sondershausen GmbH ausführlich erläutert.  
Probleme sahen die Stadtratsmitglieder  im § 3 – Dauer der Gesellschaft, Geschäftsjahr. 
Hier gab es ein Für und Wider in der zeitlichen Befristung der GmbH.  
Am Ende einer ausführlichen Diskussion wurde folgende Festlegung getroffen: 
 
In der ersten Sitzung des Stadtrates im Jahr 2014 wird darüber entschieden, ob die GmbH 
weiter fortgeführt wird oder ob es zur Abwicklung der GmbH kommt.  
Weiterhin wurde festgelegt, dass zwei- bis dreimal/Jahr  über den aktuellen Stand der Arbeiten 
zum Thüringentag im Stadtrat berichtet wird.  
 
Über folgende Ergänzungen/Änderungen im Gesellschaftsvertrag der Stadtmarketing 
Sondershausen GmbH wurde wie folgt abgestimmt: 
 
§ 4 (2) – Einfügen neuer 2. Satz 
„ … Gemäß § 272 (2) Ziff. 4 HGB kann der Gesellschafter jederzeit Zuzahlungen in das 
Eigenkapital der Gesellschaft leisten, die als Rücklage auszuweisen sind.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Anwesend insgesamt:  28 
    Ja-Stimmen:   21 
    Gegenstimmen:  keine 
    Stimmenthaltungen:    7 
 
Somit wurde der Erweiterung des § 4 (2) zugestimmt. 
 
§ 4 (3) Satz 2 wird wie folgt geändert: 
„ … Der Gesellschafter, die Stadt Sondershausen, leistet das Stammkapital und die 
Kapitalrücklage über ihren Versorgungsbetrieb (VBS)  in Geld.“ 
 
Abstimmungsergebnis: Anwesend insgesamt:  28 
    Ja-Stimmen:   22 
    Gegenstimmen:  keine 
    Stimmenthaltungen:    6  
 
Somit wurde der Änderung im § 4 (3) zugestimmt.  
 
Die Stadtratsmitglieder fassten den Beschluss - vorbehaltlich der kommunalaufsichtlichen 
Genehmigung - über  die Gründung der Stadtmarketing Sondershausen GmbH mit einem 
Stammkapital von 25.000 €. Der geänderte Gesellschaftsvertrag ist Bestandteil dieses 
Beschlusses. Der Bürgermeister wird ermächtigt, alle zur Gründung und Eintragung der 
Gesellschaft erforderlichen Erklärungen abzugeben.  
 
Abstimmungsergebnis: Anwesend insgesamt:  28 
    Ja-Stimmen:   20 
    Gegenstimmen:    2 
    Stimmenthaltungen:    6 
 
Beschluss-Nr.:  SR 225-18/2012 



 4

zu TOP 5 
 
Der Bürgermeister informierte über: 
 

 die am 23. Januar 2012, 19.00 Uhr, stattfindende Einwohnerversammlung für das 
Wohngebiet Borntal/Jecha in der Freiwilligen Feuerwehr, Steingraben  

 
 die Besetzung des Wahlausschusses für die Bürgermeisterwahl am 22. April 2012 – die 

einzelnen im Stadtrat vertretenen Parteien und Wählergruppen werden zeitnah vom 
Wahlleiter, Herrn Aschenbrenner, angeschrieben und um entsprechende personelle 
Vorschläge gebeten. 

 
 die am 10. Januar 2012 stattgefundene Unterzeichnung des Finanzierungsvertrages für 

die Theater Nordhausen/Lohorchester Sondershausen GmbH in Anwesenheit von 
Minister Matschie 

 
 eine bevorstehende Änderung der Fahrzeug-Zulassungsverordnung und damit 

Wiedereinführung auslaufender Unterscheidungszeichen für Kraftfahrzeuge, wonach  
die Zulassungsbehörden auf Antrag der Kommunen beim Ministerium für Bau, 
Landesentwicklung und Verkehr dann auch mehrere Unterscheidungszeichen (für 
Sondershausen KYF oder SDH) ausgeben können; ein entsprechender Antrag der Stadt 
an das Ministerium ist mit Datum 11. Januar 2012 ergangen 

 
 die Verschiebung der Auswertung „Aktion Weihnachten“ zur Stadtratssitzung am     

02. Februar 2012 – nichtöffentlicher Teil 
 
Frau Rößner, DIE LINKE., kritisierte den Zustand der Schutzhütte am Naturlehrpfad zum 
Possen (defektes Dach). 
Der Bürgermeister, Herr Kreyer, wird diese Information an die FAU weitergeben, die für diese 
Schutzhütte verantwortlich ist.  
 
Durch die Ortsteilbürgermeister wurden keine Informationen gegeben.  
 
 
 
 
 
Dr. Kietzer     Müller 
Stadtratsvorsitzende    Schriftführerin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


